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Parte terica y prictica de los Deeimales.

Los quebrados 6 fracciones décimales provieuen siempre de dividir 6 sub-
dividir 1a unidad de diez en diez. Poresto $] 5,75 son lo mismo 6 tienen su
orfgen del ndmero misto $152, en cuyas expresiones numéricas se mani-

ﬁesta‘ (‘11}'.0 0,75:-4'.

Ta razon do esta equivalencia ¢ igualdad se conoce por este raciocinio.

Toda unidad considerada como absoluta contiene cien centavos; lnego tres
cuartas partes de esa unidad equivaldrédn 4 tres cuartas partes de cien cen-
Yavos; pero tres cuartos de cien hacen sefenta y cinco, y por consecuencia
20,75 de la misma unidad.

Generalmente se consideran el quebrado y fraceion decimal como igunales,
pero en la realidad existe diferencia en sns expresiones.

Por quebrado decimal se comprende el que contenga por denominador.]a
unidad primordial seguida de nno 6 més ceros. A tal expresion numérica se
llama propiamente quebrado decimal, por dos razones esenciales: la pri-
mera consiste en que satisface la exigencia de la forma del quebrado, de
constar de numerador y denominador expresos; la segunda, que es la de con-

. siderarlo como decimal, se verifica porque componiéndose el denominador,

de 1a unidad y uno 6 més ceros, su origen serd indispensablemente el de la
division de la unidad, de diez en diez partes, cuya circunstancia es la base
del sistema decimal. .

Ia feaceion decimal es la que se expresa sin denominador determinado y
sf thcito, y en la cual la coma que se coloca entre los enteros y los decima-
les 4 in de determinarlos, surte los efectos del denominador suprimido. Lo
que se deja expuesto se refiere {inicamente 4 marcar la diferencia que existe
en la forma 6 expresion del quebrado decimal y fraccion decimal; pero de’
ninguna.manera quiere decir que tna misma cantidad decimal puesta en for-
ma de quebrado y de fraccion, por solo este hecho se altere su valor. La
operacion siguiente determina y aclara del todo lo que se deja indicado:

- T =0,5
i =0,50
—liUﬂOU =0?50D
3 —=10,000005

Las expresiones decimales que anteceden determinan las dos teorias que
sobre el particular se dejan asentadas.

Para determinar absolutamente la diferencia que debe considerarse en-

fre quebrado decimal y fraccion decimal con respecto 4 su forma 6 expre-




432

sion, considérese el quebrado J; de vara y 9 pulgadas, cuyas dos expresio.

nes, aunque con igual valor, son distintas en su forma, y ademés que nungg
nea

T
e e

: La 1ect1/1ra de una_cgntidad decimal constando dicha cantidad de consi:l "
erable nfimero de cifras, se dificulta, y ademés es dilatada segun la regl; E ]

que & proposito se usa genera ie 3 i '
p g Imente. Dicha regla determina que se dividy

M p i 7S {!]7 .. !

g
riodos de cada seis cifras 2
s un 1, un p i i

g  un 2, un tres, etc., representando millon, bis
tlom, : , ete. Despues se analizan las cifras decimales empezando porla
1zquierda speci i =

quu erda, nombll;ando las especies de cada cifra como décimas, centésimas,
‘milésimas, ete., hasta Ileg: lti . i B

y fic., gar 4 la Gltima, cuya especie vendr4 4 conocerse ds

R

esta manera, teniendo que eseribir la que 4 la Gltima cifra le corresponda
7 dy 1 A

y de esta manera poderse leer la cantidad decimal sin que se olvide la des 08 :
& W préctica positiva se consideran, A

nominacion de su iltima cifra.

omo se i i

A v . §
gar obsérvese la regla siguienté:

Marcados los periodos de millones, billones, trillones, efe., que contenga i

mntadjad dada, péngaseles d las cifras que quedaren entre lo ultima division
superior y la come que separa los enteros, un denominador compuesto de la

m:zdc;d Y tcmto.s ceros como cifias tenga dicha division, y entonces este denge &
minador, combinado con el witmero que marca las referidas unidades superio- 1

ves, expresard la denominacion de lo @itime cifra decimal

Bsta regla abrevia y facilita extraordinariamente la lectura de cantida-

des decimales. Por ejemplo:
5,789,°M1¢%2621931,4571394,875 mil-billonésimas.
1000 it

Por lo expuesto en la teoria y cantidad precedentes, se determina que las :

¢l i 1 i
100 unidades con que termina la cantidad expresan mil—billonésimas, su-

puesto que el denominador mil corresponde 4 las cifras que antecedendla o "

ma’ ) « . .
rcada como BILLON, Por consecuencia la cantidad de que se trata de-
berd leerse de este modo: |
- Cinco mal.seteczent?s ochenta y nueve enteros, doscientos sesenta y dos bi-
Nes, movecientos treinta y un mil cuatrocientos cincuenta y siete millones,
’

trescientos noventa y cuatro mil trescie -
/ ntas setent i
NESIMAS. gienta y cinco MIL~BILLO=

i

el

.: Esta can
.08,
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F 3 ~ Con otro ejemplo se supone suficientemente claro el punto de que se trata.

88,406, ner® 05,218%673,5241932,648 cienmil - billonésimas.
100000 i ]

tidad se leerd: Treinta y ocho mil cuatrocientos veintiseis ente-

noventa y cinco mil doscientos diez Y ocho billowes, seiscientos setenta Y

fres mil quinientos veinticuatro millones, novecientos treinta y dos mil seds-
gientas cuarenia 3y ocho CIEN MIL-BILLONESIMAS.

el & [

Ligeros ejercicios sobre el Sistema Métrico » Decimal.

Para practicar operaciones basadas en ¢l Sistema Métrico—Decimal, co-
nociendo debidamente sus fundamentos, es indispensable habituarse 4 las
selaciones mAs comunes de sus unidades con todas las demas que no sean
de su especie; por esto en los ligeros apuntes que sobre el particular van &
se expondrén las relaciones m4s comunes y necesariag, y segun en la
lounas de estas relaciones presentan lain-
en razon de las
n admitidas
4 con-

darse,

conveniencia de la inexactitud por exceso & por defecto,
facciones decimales que se desprecien. Sin embargo, asi estd
generalmente, y bajo este supuesto se hacen figurar en la tabla que
tinuacion se establece.

Dichas relaciones pueden considerarse como directas 6 como indirectas, &
ores 6 divisores en el problema que se resuelva.

propsito de figurar como fact
se amplificard suficientemente la idea que se

Llegado el caso préctico,
deja iniciada.

en el Sistema Métrico- Decimal,

TABLA de las relaciones mis usuales
1a prictica general,

. gproximadas algunas segun
1 vara—0,"-838 (se usa para la conversion de cortas cantidades).
119,33 varas=100" (relacion legal y usada generalmente por su ma-

yor exactitud ).

1 legna=4,""190.

1 quintal==46,#024634 (en la préctica=146,"¢025).

917,2974949 =100%% (en la préctiea=217,%275 6 217,735; esta tlti-
ma relacion es la legal). J

9517974949 =1

1 onza=28,%765.

0,2002173=1%
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L arroba=11,%¢506159 (en la préctica=11.55506),
1 libra=0,%¢460246.
100 yardas=91,"44,
1 yarda=0,"9144.
1 carga=12:82:1,%629775 (en la préctica=181,%68),
1 cuartillo para dridos=1,"891977 (en la préctica=1,%892),
1 caartillo para el aceite=0,"506162.
1 cuartillo para otros liquidos==0,"456264.

MONEDAS.
DE ORO. 1 DE PLATA.
1 Doble Hidalgo. ... .. ... $ 20

1 Hidalgo 10
&
%
Dl s Vigésimo (llamado qiinto)

DE COBRE.

ProBLEMA.— j Cufintos metros resultardn de 275,25 varas?
Para verificar estas conversiones es conveniente marcar primero la relas:

determina la cantidad de unidades conocidas ylas que sevan 4 convertir en lag
unidades que se buscan. La segunda, que en la cuestion es el metro, se cou-:
sidera como unidad nueva, por ser de la naturaleza de las que se desconocen,
La relacion directa que en-esta cuestion se usard, esla de 119,%83==100m%
supuesto que es la que generalmente debe preferirse por sn mayor exactis
tud. Como dicha relacion es la directa en el caso que se presenta, bastaré
multiplicar las varas por 100 metros y partir el producto que resultare por

119,733, por ser las que contienen los 100 metros. El resultado expresard
los metros que la cuestion demandaba.

PRACTICA,
275,25 varag X 100%= 2752500+ 119,33 = 230,-66286.
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- PROBLEMA.—} Qué nmero de varas resultan de 230,266286 ¢

Tste problema, que es inverso al anterior, comprende por unidad antigua

" ¢l metro y como nueva la vara. Para resolverlo se marcard la relacion di-
b recta respectiva, que es: 100™=119,33 varas.

PRACTICA.
930,%66286 X 11933 + 100%=275,"249990838.

Es de advertirse que la separacion de siete cifras que se nota en el re-

" gultado, proviene de las cinco decimales que comprenden los dos factores, y

las otras dos cifras se separan por haberse considerado la relacion de eien

" metros, por lo que el resultado aparece cicn veces mayor.

Tambien es de notarse por qué no salen exactamente los 25 centavos de

| vara que en el primer problema constan. Sucede esto en razon de que en

B |1 1 . "y . . . .
8 ¢l resultado de ese primer problema se desprecio una insignificante diferen-

!
O |

b
iy

 cia, que evidentemente es la misma que en el segundo problema se en-
. cuentra.

ProBLEMA.— 275 lesuas v 1725 varas de extension, jeudntos kilome-
2 o 3 b

8 tros medirdn?

1 legua=4,"190. Relacion directa.

Tomando la quinta parte de las varas, quedarin reducidas 4 decimales de

ST ; legua en razon de que, descompuesta la legua en las 5000 varas que con-
. ! L ie 1
cion 0 equivalencia que haya entre las dos especies de unidades que se con= aF v

o

sideran, y que en el caso la representa la que existe entre la vara y el mefno,
La primera, la vara, se considera como unidad antigua, por ser dela que se.

tiene, resultard: 1="2002 y simplificando este quebrado, 6 dividiendo sus dos
1000

- términos por cinco, quedars representado por {55; quebrado decimal. Para

1000

* practicar esfa abreviatura se necesitard en algunos casos conocer con per-

foceion los decimales, pues de lo contrario la operacion se equivocard. Si
hubiere duda, hagase la conversion del quebrado comun en decimal, por las

~ reglas generales. Por esto en el caso, las leguas con dichas decimales se

multiplicar4n por la relacion indicada, y el producto representaré lo que el
problema pide.
~ ResoLucron: 27 5;113 45
% 4190
247810560
275345
1101380
1153,695550

62
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PrOBLEMA.—1153,5™695,550, § cusntas leguas comprenden?

Relacion indirecta: 1 legua=4%"190.

REsoLucION: i ﬁ 90000
?

L PR o A

2.7 5,3 4 5 leguas pedidas,

18855000
20950000
0000000

Con est j i
g .80 de.ga, dada una idea, aunque muy ligera, del Sistema Métrico
ecimal ; advirtiendo que, en vez de las relaciones indi
i ; e las relaciones indirectas que en los ca-
e
ik pectivos se han usado, se acostumbran generalmente las relaciones
rectas; per 3T s si i
iy é 1: 10_que los te:t»ultado:. siempre serdn iguales.
oncluir esta seccion, se hace notar que en ella no se han hecho fm-

SEGUNDA SECCION

Teorias y préctica de la Regla de Tres.

La regla de que se va & tratar es de suma utilidad, y por lo mismo los an-
tiguos aritméticos 1a llamaban La Regla de Oro. En la actualidad vuelven
4 darle este nombre algunos aritméticos modernos. La Aritmética recien-
temente publicada bajo el tstalo de “El Caleulador Violento,” da el nombre
indicado 4 la regla de que se trata.

Estareglanoesdela facilidad que vulgarmente se le supone, conteniendo,
por el conbrario, dificultades de consideracion. La dificnltad mayor que ella
envuelve consiste en la colocacion propia ydebidaque se dé 4 1os términos que
deban formarla. Tal dificultad determina la grande diferencia que existe en-
tre establecer tres términos cualesquiera, 4 fin de hallar el coarto término
proporcional geométrico, lo que constituye una simple proporcion, y estable-
cor dichos términos con el objeto de resolver una cuestion de Regla de Tres.
En el primer caso, aun caando los términos se hayan colocado sin regla al-
guna 6 indistintamente, siempre se encontrard ol cuarto término proporcio-
nal geométrico en el cociente que resultare de dividir el producto de los
medios por el extremo conocido. En el segundo caso, esto es, cuando los tér-
minos con que se establezca la proporcion, provengan de un problema de
Regla de Tres, esos términos no podrén plantearse arbitrariamente sino bajo
reglas precisas, y las cuales constituyen la que se conoce con el nombre de
Regla de Tres. Por ella no solamente se busca el cuarto término propor-
cional geoméfrico como en 1a proporcion sucede, sino ademés, que ese cuarto
término proporcional geométrico'hallado, satisfaga netamente lo que el pro-

_blema demanda.
. De todo esto resulta que 1a definicion dada generalmente respecto de esta
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regla no es satisfactoria, supuesto que ella se refiere Ginicamente
se conoce y es una verdadera proporcion. _

La definicion indicada dice asi: “La Regla de Tres es la que da 4 Cconos
“cer un cuarto término proporcional geométrico con otros tres conocidos,”

Examinando debidamente esta definicion, se vers que en ella no se exige
I’nés que el e?coxltl'ar un cuarto término proporcional geométrico, satisfaga
0 no la cuestion propuesta.

De aqui proviene que en muchas proporciones dimanadas de In regla de
que se trata, sin embargo de ser proporcional el término encontrado ¥y ha-
ber satisfecho con esto el contenido de la definicion,

4lo que

dicho término aparece

expresando un resultado contrario al de la cuestion propuesta: para subsa- =

nar tal inconveniente, la definicion se establece come sigue:
La Regla de Tres da ¢ conocer el euarto término proporcional geométrico,
satisfaciendo @ la vez dicho término lo cucstion Dpropuesta.
Con todo lo expuesto se da 4 entender que la dificaltad fundamental en
la resolucion de los problemas de la Regla de Tres,

consiste esencialmente
en la colocacion acertada y debida que se ha de

dar 4 los términos que en

su planteo sucesivamente deban entrar. Para esto obsérvese con deteni-
miento la siguiente regla general:

Para plantear debidamente cualquier problema de Regla de Tres, formense

las razones con los términos homogéneos que la cuestion presente, obserudii-
dose para su colocacion, con respecto é considerar como antecedente el mayor
d menor término en la primera ragon, que si el problema exige que lo canti-
dad que se busca sea mayor que su homogénea determinada, mayor serd en-
tonces el consecuente que deba resultar en la segunda razon; por consecuen-
eia, los términos de la primera razon se establocerdn bajo el mismo respecto,
¢s deciry EL MENOR POR ANTECEDENTE el MAYOR POR CONSECUENTE. Sial
contrario, s buscare menor cantidad que su homogénea conocida en la segun-
da razon, la primera se establecerd poniendo el MAYOR TERMINO POR ANTE-
CEDENTE ¥ ¢/ MENOR POR CONSECUENTE.

La Regla de Tres puede ser simple 6 compuesta: es simple cuando plan-
teada resultare con tres términos conocidos Y uno por conocer, y entonces

s¢ resuelve con una sola proporcion; serd compuesta cuando planteada com-

prendiere mds de tres términos conocidos y uno por encontrar. La Regla de
Tres asi, se resuclve con dos 6 mds proporciones. cu yo niimero de ellas dard
’ prop )
& conocer el mismo planteo, como se explicars o ortunamente.
b
La mayor parte de los' autores que tratan de la materia, subdividen la
Regla de Tres en directa 6 inversa. La primera es aquella en que se busca
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d 3 la que de lo
"\l mds G mds 6 de menos ¢ menos. La segunda es aquella en la g

mds se busca lo menos 6 de lo menos se busca lo mds. . 1
Tales circunstancias se conocen fécilmente por los mismos problemas pro-

; puestos.

Sobre este punto no se hacen las amplificaciones que él ex'ige, porqlue 9(,;-
gun la regla fondamental prescrita, para nada hay que considerar tales di-
fer;!;zl:oblemas que dan origen 4 la regla (.ie que se va trat;mdé),tmemp;e
contendrdn dos partes 6 proposiciones : la primera manifiesta "03% ados cmt;
pletos y conocidos referentes 4 la cuestion propuesta, qu.e servirdn ecEEane
de comparacion para encontrar lo que se busca. Tal proposicion E(i gt
con el nombre de supuesto. La segunda la componen Io‘? datos qu{a a:n i
g0 conocen, pero que comparados con los del supuesto, ety fa tn}u: uu:;
que es ¢l que se trata de encontrar. A esta segunda parte 6 proposicion

gJunite. ’

: g::;: g;:{:ciones sirven muchisimo para plz?ntearl generalmente 10; ttlar-
minos que deban entrar en la Regla de "I'.res simple 6 con{pueita, qlle 1e cc:
problemas propuestos deben resultar', facilitando extra(.)r(!manzmcin e la i
locacion propia y debida de los términos en el establecimiento de la prop
¢ion 6 proporciones que hayan de formula}"se. s

Antes de entrar 4 la préctica de las teorias expuest-:.ls, se & \H::‘I‘.L qu:) gn
dicha practica se omitirdn abrev%uturas en las operaciones nu.nlg.rlcas, zb;;
de procurar toda la claridad poslble; en l.as operaciones, cosa n; 1spens(f6r..
al escribir para todas las inteligencias. Las opemmones‘-r;sue 1ta.qs polruﬁS-
mulas, y por consecuencia abreviadamente, las deben V{El]l ca;tz os caleu]
tas que por supuesto estén ya al tanto para poder hacerlo asi.

g
- O

Problemas de Regla de Tres Simple.

12 hombres hacen una zanja en4 dias; 36 llf)mbres en qu(? tiempo la hslxarén?

Ax£risis.—Si doce hombres hacen la zanja en .cuatro dias, seis hom res,
que hacen la mitad de los doce, necesitan doble tiempo. Por conzzcuezlctl.a;
el consecuente de la segunda razon, que es el que se busc.;u, debf-:'r resulta
mayor que su antecedente homogéneo, resultando este planteo:

PLANTEO GENERAL.
Supuesto.—12 hombres 4 dias.
Pregunta.— 6 hombres 2=




490

Proporcion ordenada para la Regla de Tres:

6 hombres * 12 hombres : : 4 dias ? z=8 dias segun la cuestion propuesta,

4
48 | 6
00 8

Lia proporcion anterior, planteada segun la Regla de Tres expuesta -ad.e
, ades

1 rd . = 2 ® . *
nés de producir el enarto término proporcional geométrico, lo produjo sa- -

tisfaciendo lo que el problema demandaba.

No hubl.era, suce‘dido lo segundo si la proporcion se hubiera establecido
como 4 primera vista se encuentra, pues que entonces resultaria de esta
manera: 1982 49268 2 =2 dias.

6
24112
00 2 dias, los que proporci
. ’ porcionalmente satis-
facen; pero en cuanto 4 lo que el problema exige, resulta lo contrario.

; LI G | - » x

PR(.)BLm.IA. Con 8 6000 se gana cierto interes en 4 meses; para ganap
ese mismo interes en 8 meses, j qué capital se necegitars?

AnAvisis.—Si con el capital de $6000 se gana cierto interes en 4 me

lses, para ganar el mismo interes en 8 meses (doble tiempo) se necesibard’ 8 |
a mitad del capital, esto es, menor cantidad. Por lo mismo el consecuente

ile Ia/ segund& razon debe resultar menor que su antecedente; por lo cual
08 términos homogéneos de la primera se establecerdn bajo el mismo res-
pecto, segun el planteo siguiente lo indica:

PLANTEO GENERAL.

Supuesto. — 4 meses $ 6000
Pregunta.—8 meses $ 2=

B 451156000 : $ 7=83000 eap’, pod® MR

4
24000 | 8
0000 3000

No se proponen més problemas de Regla de Tres Simple, por suponerse

e P
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Problemas de Regla de Tres Compuesta.

‘Con $500 al 8 p’, se ganaron $40; con $1000 al 4 p’/yy en el mismo
tiempe, § cudnto se ganard?
PLANTEOQ GENERAL.

Cepital.  Interes. Producto.
Supuesto, —$ 500-$8 - $40
Pregunta.— $1000 - $4 - 82
Fijando la atencion en este problema, se notard que el producto que se

busea debe resultar ignal 4 su homogéneo conocido, es decir, que se debe-
rin encontrar cuarenta pesos. Esto sucede porque el capital de la pregunta

& s doble que el del supuesto, y por lo mismo su interes deber4 resultar doble;

mas como el interes de la pregunta es la mitad del que comprende el su-

 puesto, el producto en tal caso bajard 4 la mitad, quedando por consecuen=

¢ia el mismo interes por Gltimo resultado.

Para proceder 4 la resolucion de este problema que es de Regla de T'res
Compuesta, por contener més de tres términos conocidos, se necesitarin &
lo menos dos proporciones. El nfimero exacto de ellas se determina por los
términos que en el planteo contenga la pregunta. Por consecuencia son dos
las proporciones necesarias para resolver el problema propuesto. Esto se
vord m4s claramente reflexionando en que si dos términos contiene la repe-
tida pregunta, para encontrar la representacion de cada uno de ellos es in-
dispensable hacerlo por medio de 1a proporcion respectiva.

Para plantear las diversas proporciones que de la Regla de Tres Com-

~ puesta dimanan, se aplicard la regla general que se deja establecida, lo que

se verificard bajo el siguiente procedimiento:

Para resolver con exactitud cualquier problema de Regla de Tres Com-
puesta, planteese la cuestion generalmente, lo que en el presente caso ya se
dej6 hecho. Este planteo general se funda en colocar el supuesto y la pre-
gunta ordenadamente, es decir, los términos del supuesto en direccion ho-
rizontal y separadamente cada uno por medio de un guion, teniendo cuidado
de que el dltimo venga 4 ser ¢l homogéneo del que se busca; despues se
colocardn los términos de la pregunta en el mismo 6rden y debajo de los
homogéneos del supuesto, debiendo representarse por la incognita el dltimo
término de la repetida pregunta.

Hecha esta operacion, que no viene & ser sino preparatoria, se toman el
primer término del supuesto ¥ el primero de la pregunta para formar la




